
törvényét, GUTHRIE tanuláselmélelét, CROWDEB tanuláselméleti vázlatát, HULL, tanuláseliné-
letét és ESTES probabilisztikus tanulásmodelljét, ezenkívül i;övid jelzésként foglalkozik az infor-
mációelmélet cs a tanulás kapcsolatával. A tanuláselinéletck különbözősége alapján a következő 
megoldatlan illetve megoldásra váró problémákat látja a programozott oktatás elméletében és 
gyakorlatában: 

1. A megerősítés funkciója, formája 
a) a jutalmazás és a büntetés módja és aránya 
b) a siker és a sikertelenség Itatása a tanuló személyiségére 
c) a helyes és a helytelen válaszok aránya, illetve a helytelen válaszok létjogosultsága 

a programokban 
2. Az alkotó gondolkodás fejlesztése a programozott oktatás keretei között 

a ) oktathatók-e az eredeti ötletek? 
b) a divergálci és a konvergáló gondolkodás elkülönítése 

(Ez a felosztás nem található meg ilyen formában a miiben, csak az áttekinthetőség kedvéért 
történt ez a csoportosítás.) 

Már említettem, hogy a szerző szerint nem szabad és nein is lehetséges, hogy egy kizárólagos 
tanuláselméletet és programozási formál elfogadjunk, és ezt az elvet az előbb említett problémák 
felvetésénél is követi, a sokszínűség mellett foglal állást. Talán egy témakör erősebben aláhúzott 
YV altér R. FUCHSUÚI, mégpedig a jutalmazás pozitív szerepének messzemenő hangsúlyozása, és 
annak kiemelése, hogy a programozott oktatás elméletileg és gyakorlatilag is a juta lmazás 
pozitív szerepének kiaknázására épül fel. Felveti a szerző a programozott oktatás és az idomítás 
„kellemetlen" problémáját is: „Hiábavaló lenne hangzatos kifogásokat találni arra, hogy az 
„ój fajta" tanulásnál az idomítás „rossz illatál" elnyomjuk. Hiszen a programozott oktatásban 
sok minden nemcsak idomítás „szagú", hanem idomítás a szó szoros értelmében. De a progra-
mozott oktatás még a kényelmetlen sólykolást is individualizálni tudja." (208. old.) 

Az elemzett tanuláselméletek főként állatkísérleteken alapulnak, de a szerző SKINNERFCI 
együtt vallja, hogy „bőr ezeknek az élőlényeknek (LÍ. a különböző állatoknak és az embernek), 
a törzsfejlődése igen különböző, a tanulásfolyamata meglepően hasonló náluk." (206. old.) Ezért 
bátran manipulálhatunk ezekkel a tanuláselméletekkel a programozott oktatás, mint tanulási 
mechanizmus javításán. 

A szerző a programozott oktatás probléma erdejében sok fát felfedezett, de nem mindegyiket 
ismertette alaposan, így egyes problémák olvasásánál hiányérzetem támadt, de a hiányérzet 
nagysága eltörpül a szellemes stílus, a találó, szemléletes képek, a megoldásra váró problémák 
felfedező öröme mellett. Annak ellenére, hogy 1 Valter R. FUCHS népszerű-tudományos műnek 
nevezi könyvét, hasznosságát, szemléletformáló, meggyőző erejét a szakemberek sem nélkülöz-
hetik. 

GOLNHOFER ERZSÉBET 

DIE STRUKTUR DES KOLLEKTIVS IN SOZJALPSYCHOLOGISCHER 
SICHT 

(A közösség struktúrája szociálpszichológiai szempontból) 

Tanulniánygyűjtemény. Szerkesztette Manfréd Vorwerg. 
Berlin, 1.970. VEB Deutscher Verlag der Wissenschaflen. 192 oldal 

A kötet beszámol az N D K Pszichológiai Társasága szociálpszichológiai szekciójának Jénában. 
1968. december 5—6-án „A közösségi struktúra elemzése" témakörből tartott szimpóziumáról. 

A kiadvány előszavában olvashatjuk, hogy az N D K Pszichológiai Társaságának 2. kong-
resszusán — többek közt — megállapították n marxista szociálpszichológia fejlődésének irányait 
cs felvázolták a vele szemben támasztott követelményeket. Egyik ilyen feladat az együt tműködő 
csoportok tevékenységének optimalizálása, illetve a szocialista közösségi kapcsolatok hatékony-
ságának megvalósítása. Az ilyen jellegű célkitűzések a szocialista közössegek elemzésének és 
vezetésének legmodernebb tudományos módszereivel oldhatók meg. A közösségi struktúra a 
szocialista állampolgár szociálpszichológiai kapcsolatainak, illetve a szocialista közösségi kap-
csolatoknak sajátos, azaz pszichológiai szempontból történő elemzésével vizsgálható és tárható 
fel. A szóbanforgó symposionnak éppen az volt a célja, hogy a szocialista közösségi kapcsolatok 
szociálpszichológiai elemzésének helyzetét, problémáit és ój megoldási módjait rögzítse. A kötet-
ben közölt írások e problémák tisztázásához kívánnak hozzájárulni. 
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H. HIEBSCK: A csoportvizsgálalok módszertani kérdései. 

A kis emberi csoportok, illetve közösségek vizsgálata a szocialista társadalom sokféle prob-
lémája és célkitűzése szempontjából jelentős. Az együttműködő csoportok, illetve közösségek 
a kibernetikai rendszerelmélet szemszögéből nézve rendkívül komplex dinamikus rendszerek. 
A módszertan a magatartás tudományos megismerésére irányuló útmutatások, szabályok, 
előírások rendszere. A vizsgálatok alapjául szolgáló e fontos fogalmak, tényezők taglalása után 
a szerző kifejti a csoportvizsgálat szakaszait, s felhívja az olvasók figyelmét a valamennyi 
vizsgálati szakaszban felvetődő módszertani problémákra, továbbá kibontja a szociálpszicho-
lógiai kísérlet fogalmát, illetve alkalmazásának feltételeit. 

M. VORWERG: A szociálpszichológiai struktúra fogalmáról. 
\ . A szociálpszichológiai struktúrák a kooperáló rendszerek, a közös feladatokat megoldó 

embercsoportok struktúrái. 2. A pszichológiai szempontból jelentős struktúra-jegyek lényegüket 
tekintve a kooperáció műveletéhez kapcsolódnak. 3. Szociálpszichológiai szempontból a csopor-
tokra az egységes egészet alkotó rendszerek valamennyi ismérve vonatkozik. E három feltevésből 
kiindulva a szerző felvázolja az egymással kooperáló csoportok struktúra-elemzésének modelljét. 
Eszerint: az individuumok egyfelől a gazdasági kapcsolatok és társadalmi célok, másfelől köz-
vetlen környezetük és munkacsoportjuk konkrét szociális kapcsolatainak erőterében állnak. 
A szociális kapcsolatok az egyének és a csoportok bizonyos magatartásának implikációjaként 
definiálhatók. A szociálpszichológiai kutatás feladata azután a kölcsönös befolyásokból fakadó 
determináltság mechanizmusait cs ezek transzformációs törvényszerűségeit megállapítani. 

W. GTJNDLACH, G. SCHULZ: Kezdeményezés a csoportok kognitív teljesítmény-magatartásának 
kutatására. 

A szerzők által kidolgozott módszertani eljárás vázlata a következő: 1. Metodológiai meg-
fontolások. 1.1. A társadalmi munkafolyamat fejlődése. 1.2. Észrevételek a kiscsoport-kutatás 
problémáihoz. 1.3. A kibernetika és a szociálpszichológia közti összefüggések. 1.4. A szociál-
pszichológia cs a kísérleti pszichológiai alapkutatás közti összefüggés. 2. Módszertani koncepciók. 
2.1. Elméleti szempontok. 2.2. A kutatási módszerekre vonatkozó következtetések. 2.3. Mód-
szertani szempontok. 

R. GTJNZENHÁTJSER: A csoportentrópia, mint információelméleti mérlékmeghalározás a szociális 
csoportstruktúrák kutatására. 

Ez a mérték MoRENcmak a csoportstruktúrák leírására szolgál ó szociometriai fogalmaira és 
kutatásaira épül. A csoportentrópia mint sajátos mértékfunkció definíciójának elemeiből a 
szerző képletet szerkeszt, amelyből — a műveletek elvégzése után — egy számértéket nyer; 
ez az érték jellemzi a csoport differenciáltságának fokát. Minthogy a szóban forgó elemek nagy-
sága befolyásolja a csoportentrópiát, szabványosított csoportentrópiúra van szükség a különböző 
komplexumokat (életkor, nem stb.) magukban foglaló csoportstruktúrák összehasonlítására. 

E. CUBE: Hipotézisek a csoportentrópiáról, mint a választási kritériumok függvényéről.] 
A kibernetikának, közelebbről az információelméletnek sikerült az entrópia fogalmát mate-

matikai képletben megjeleníteni. Ez teszi lehetővé a szociális csoportok struktúrájának vizsgá-
latára való alkalmazását, amennyiben a szociális kapcsolatokat mennyiségileg fejezik ki. Tekin-
tettel arra, hogy a szociálpszichológia előszeretettel veszi igénybe — a faktoranalízissel és a 
kibernetikai eljárással kiegészítve — a szociometriai módszereket, a szerző a csoportentrópiára, 
mint a választási kritériumok függvényére vonatkozó ily módon végzett vizsgálatokat ismertet. 
A vizsgálatok eredményei alapján néhány hipotézist fejt ki a szociális struktúrák differenciáló-
dását illetően. 

K. LŐSCHNER: Kommunikáció-struktúra és informáltság. 

A cikkben leírt kísérlet a kollektív problémamegoldás elméletét kívánja alátámasztani, amely-
nek általános megfogalmazását a marxi kooperáció-fogalomban találhatjuk meg. A probléma-
megoldásban számos változó játszik szerepet, pl. a csoport-struktúra, az informáltság, az akti-
vitás. A kísérletsorozat néhány hipotézis igazolására szolgált. Ilyen pl.: az informáltság növeke-
désének megfelelően fokozódik az emlékezeti anyagnak a csoport tagjai közti felosztása, s egy-
idejűleg kiegyenlítettebbé válik a csoporttagok aktivitása. A kísérletek e feltevéseket csak annyi-
ban igazolták, amennyiben a csoport a konkrét feladatokkal kapcsolatos követelményekről 
kellő áttekintést nyer, s ebben az esetben a növekvő informáltság a meglevő kommunikációs 
lehetőségek felhasználásával egyöntetűbb aktivitást eredményez. 
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G. VORVERG: A csoport-struktúra és a vezetői csoportokban végbemenő szerep-specializálódás 
közti kapcsolatok. 
A vezetői csoport szociálpszichológiai elemzése alapján néhány hipotézist állít fel a szerző' 

amelyek kísérleti alátámasztást igényelnek: 1. A vezetői csoportok a vezető szerepének kiszéle-
sítését, annak személyekre való felbontását testesítik meg. 2. A rang-, illetve tekintélystruktúra 
a vezetői csoportokban — ellentétben más együttműködő csoportokkal — mellékes jelenség. 
Bizonyos rangsort a szerep szab meg. 3. A vezetői csoport mint önmagát szabályozó rendszer, 
struktúráját és funkcióját tekintve, optimális stabilitásra törekszik. 4. Összefüggés áll fenn az 
egyes feladatoknál a vezetői csoport strukturáltsága és a vezető egyéni hatásfoka között. 

D. GREINER: Szociálpszichikai kapcsolatok a munkacsoportokban és a szocialista munka-
brigádokban. 

Egy állami nagyüzemben kérdőíves módszerrel 18 munkacsoportot és 12 szocialista munka- . 
brigádot vizsgáltak meg. A kérdőíven a következő típusú főbb kérdések szerepeltek: a ) A cso-
port, illetvén brigád tagjainak egymáshoz és a vezetőhöz való viszonya; b) elvtársi együttműködés 
és kölcsönös segítségnyújtás a csoportban, illetve a brigádban és azon kívül; c) a szocialista tudat 
kölcsönös fejlesztése stb. A kérdőívek adatainak értékeléséből kiderül, hogy a szocialista munka-
brigádban átlagosan jobbak a szociálpszichikai kapcsolatok. 

W. KAPFENBERGER: A szocialista munkabrigádok csoport-integrációjának mérése szociometriai 
teszt segítségével. 

A szerző a következő fontosabb gondolatok köré csoportosítja mondanivalóját: 1. Szocio-
metriai teszt alkalmazása szocialista munka brigádok vizsgálatánál. 2. „Munkabrigád választási 
(elutasítási) index'' kidolgozása. 3. A szerző által vizsgált munkabrigádok választási indexei. 

W. BEITHE: Partnerválasztási kísérlet alkalmazására vonatkozó vizsgálatok, különös tekintettel 
az iskolai nevelési folyamai differenciált tervezésére és irányítására. 

A szerző kérdőíves módszerrel igyekezett több iskolai osztály szocialista közösségi kapcsolatait 
feltárni. A kérdések a tanulásra, a politikai problémákra, a szimpátiára, a gyakorlati foglalkozá-
sokra, a kölcsönös segítsére, a példaképre vonatkoztak. A válaszok értékelése során — többek 
közt — az osztályok viszonylag alacsony színvonalú strukturáltságát állapította meg a tanulás, 
a gyakorlati foglalkozások, a szimpátia és a kölcsönös segítés területén. A módszer alkalmazható 
a csoport fontos tartalmi jellegű struktúráinak feltárására és tervszerű megváltoztatására. 

L. KUN/.: Több dimenziós strukturális kapcsolatok leképezése tanulói közösségekben. 

Az iskolai osztályokat, a „szociális kapcsolat" dimenzióján kívül az aktivitás és a teljesítmé-
nyek is je l lemzik/mint a kollektív sajátosságok jelentős ismérvei. A szerző gyakorló pedagógu-
sokkal végzett közös munka eredményeként azt a javaslatát terjeszti elő, hogy az iskolai osztályok 
elemzésénél és értékelésénél a szokásos szociogramok mellett struktúra-képeket is alkalmazzanak, 
amelyeken a már említett három dimenzió — a teljesítmény, a kapcsolat és az aktivitás — mint 
lényeges jegyek ábrázolhatók. A közölt ábrákhoz részletes magyarázatokat fűz a szerző. 

H. STEGMANN: A tanuló integrációjának meghatározása az osztályban. 

A. szerző által végzett kísérlet kiinduló gondolatai: 1. A tanulónak az osztályba való beillesz-
kedése általában. 2. A partnerválasztási kísérlet mint az integráció meghatározásának alapja. 
E gondolatok szem előtt tartásával az együttműködés négy területére (játék, "séta, tanulás, 
szakkör) vonatkozóan nyolc kérdést tett fel a tamdócsop ortoknak. Ezt követte a nyert adatok 
matematikai feldolgozása, az eljárás megbízhatóságának statisztikai módszerekkel való felül-
vizsgálása és értékelése. 

K. KNAUER: .4 büntetés élményének súlya S. osztályos tanulóknál a csoporttól és a tanuló státusától 
függően. 

A kísérletileg igazolásra váró hipotézis: az NDK iskoláiban szokásos büntetések különböző 
erősségű szubjektív élményt okoznak a tanuló nemétől, jó vagy rossz tanulmányi előmenetelétől, 
jó vagy rossz magatartásától és az osztályban szerzett tekintélyétől függően. 60 különböző 
8. osztály 72 tanulóját kérdeztek meg a leggyakoribb 14 büntetésnem által kiváltott élmény 
erősségére vonatkozóan. Az élmény mélységét egy centiméterekre beosztott 1 méteres boton 
kellett a megkérdezetteknek jelezniük, amelyen a 0 cm a teljesen elhanyagolható, a 100 cm pedig 
a lehető legnagyobb megrázkódtatást jelentette. Az indokolást is feljegyezték. Az adatok érté-
kelése során készített diagramok, illetve az azokon feltüntetett középértékek alátámasztották 
a szerző fel leveseit. 
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Az ismertetett írásokon kívül a kötetben olvashatunk még új csoportclcmzési eljárásról 
(ÍJ. ESSEK, P. FÖRSTEB), választási státusról és a helyzethez való alkalmazkodásról (F. KORK), 
pszichoterápiái beszélgető csoportok struktúrájának elemzéséről (11. F. BÖTTCHER és H. J. WILD 
tollából), sportolók mint pszichoterápiái beszélgető csoportok struktúrájának elemzéséről és a 
házastársak közti összhang, illetve diszkrepancia jelentőségéről. (H. R. BÖTTCHER írása). 

A kötet az Országos Pedagógiai Könyvtárban az olvasók rendelkezésére áll. 

HALÁSZ IMRE 

KARL SEELMANN: ZW1SCHEN 15 U N D 19 

15 és 19 között. Információ a felnőttéválás szexuális és egyéb kérdéseiről 

München—Basel, 1971. E. fíeinhardl Verlag. 210 oldal. 

A nálunk is na gy.sikent aratott és több kiadásban megjelent „Gólya hozza " című könyv írója, 
K. SEELMANN professzor nemrég új könyvvel jelentkezett. Címe: „Zwischen 15 und 19" — vagy 
ahogyan az alcíme mondja: Információ a felnőttéválás szexuális és egyéb kérdéseiről. 

Ez az új könyv lényegében a „Gólya hozza " folytatása és éppúgy az. életkori sajátosságok 
figyelembe vételével készült, mint amaz. Magával ragadó közvetlenséggel és természetességgel 
ír a szerző a középiskolás korosztály problémáiról; elsősorban maguknak a serdülő fiúknak és 

•lányoknak, de szüleiknek és nevelőiknek is. 
Ebben a könyvben főleg az az újszerű, hogy nem pusztán szexuális felvilágosítást nyújt, 

hanem értékes tanácsokat ad szinte minden fontosabb vonatkozásban, amely a „teenager" kor-
osztályt érdekelheti. Vagyis nem szakítja ki a szexuális problematikát annak természetes össze-
függéseiből. Elsősorban az önmegismeréshez és az önállóvá váláshoz ad gyakorlati szempontokat, 
de szó van a zsebpénzről, a dohányzásról, az alkoholfogyasztásról és még sok egyébről is. 

Nagyon érdekes például az a bárki állal elvégezhető, ún. „érettség-teszt", amelynek lényege, 
hogy egy papírra felírjuk a felnőttség általunk ismert kritériumait, illetve az „igazi", eszményi 
felnőtt tulajdonságait. A teszt kiértékelése szintén igen egyszerű: össze kell hasonlítani az álta-
lunk összeállított listát a szerző által megadott kritériumokkal. (Összesen 14 ilyen kritériumot 
sorol fel SEELMANN) Az eredményeket számszerűen is ki lehet fejezni és így egyfajta „érettség-
hányadost" kapunk, amely kifejezi az életkorhoz viszonyított érettségei-

Természetesen inkább játékos kísérletezés ez, mint. egzakt, tudományos módszer, de arra 
mindenképpen alkalmas, hogy a fiatalok önismeretéi és a felnőttségről alkotott szemléletét fej-
lessze. 

A szerző szemléletével, legalábbis a lényeges kérdéseket illetően, egyetérthetünk. Figyelembe-
kell vennünk természetesen, hogy mondanivalójának társadalmi háttere az NSZK, tehát e g y 
polgári életforma. Számos konkrét, utalása ezért hazai vonatkozásban keveset, mond, illetve 
értelmezésre szorul. Ezzel együtt is kétségtelen azonban, hogy SEELMANN eddigi legjobb és 
legjelentősebb művével állunk szemben. 

Bizonyára nem sokan tudják ugyanis, hogy K. SEELMANN-IKIIÍ már hat könyve látott nap-
világot. Első jelentős könyve 1954-ben jelent meg „Kind, Sexualitat, Erzielning" (Gyermek,, 
nemiség, nevelés) címmel. Ebben a szerző kifejezetten individuálpszichológiai beállítottságról 
tett tanúságot. Akkori szemlélete alapján — ADLER tanával összhangban — tagadta például 
a kisgyermekkori szexualitás létezését. 

Uj könyvének tanúsága szerint SEELMANN egyebek közt ezt a régi egyoldalúságát is leküz-
dötte, de ezen túlmenően szemlélete a mindinkább egységessé váló pszichológia számos új felismerésé-
vel gazdagodott. Talán csak egy ponton maradt a régi: a jelek szerint ma sem ért egyet a nemi fel-
világosítás és nevelés kollektív, iskolai formájával. Helyesebbnek tartja e téren az egyéni beszél-
getéseket — és tegyük hozzá: sok szempontból igaza lehet. 

Az egyéni beszélgetések előnyben részesítése egyébként nála igazán érthető, hiszen 1923 óta 
maga is hivatásszerűen foglalkozik nevelési tanácsadással, ami igen sok egyéni beszélgetést és 
négyszemközti kapcsolatokat feltételez. 1921-ben alapította ugyanis Leonhard SEIF müncheni 
ideggyógyász az első, pszichoterápiás módszerekkel dolgozó nevelési tanácsadást és SEELMANN 
hamarosan legfőbb munkatársa lett ebben. Új könyvének tehát félévszázados tanácsadói munka 
az aranyfedezete. Nem csoda hát, hogy a bölcsességgé nemesedett élettapasztalatoknak valóságos 
tárháza ez a könyv, amelyet érdemes lenne mielőbb magyar nyelven is közreadni. 

SZILÁGYI VILMOS 
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